
Cursul de scrimă este la fel de important ca si celelalte discipliné 

Al Andriţoiu 

O ZI LA INSTITUTUL DE ARTĂ TEATRALĂ 
„I. L CARAGIALE" 

Am intrat, la lîntîmplare, în una din salile Inistitutului şi am dal peste o 
scena minusculă, cu decoruri şi cortina, cu sufler şi actori, cu regizor, dar fără 
public. Studenti repetau o piesă şi, nevoind să-i stînjenesc, aim iratrat in saila ve-
cină. Dar si aici, prezenţa mea era inoportună : pe o alta scena, alţi studenti aveau 
aceeaşi înideletnicire pasionată. Rînd pe rînd, bătîrad ila usi diferite, am dat peste 
acelaşi tablou, înoît plasiîndu-mă la mijlocul coridorului, ìntr-un pTesupus focar 
acustic, distingeam destili de limpede numeroase replici, unele prompte, allele 
şovăite, îin funcţie de felul în care studenţii respectivii şi-au lî'nv&ţat sau şi-au... 
uitat rolurile. Erau replici din care puteai reconstitui istoria teatrului universal, 
de la Euripide la Maiakovski, pina la Mirodan al nostru. Ecourile se suprapuneau, 
dînd imp resi a unei dulci limbutii tmelodioase şi réconfortante, în care timbrele 
vocilor se armonizau aidoma unui recital bine alcătuit. Mi se părea că ìntreg In-
stilutul e un teatru imens, cu zeci de scene, cu sute de actori şi cu un répertoria 
deosebit de bogat, dar cu un singur spectator izolat in mijlocul coridorului pus<tiu 
şi nevoit să asculte ûntregul tumult din salile expérimentale. 

Şi totuşi cîtă muncă şi cute stradami lîmpînzesc drumul anevoios de la stu-
dentul anonim de astăzi la actorul aplaudat de mîine şi erte fire subtile leagă see-
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nele mariilor teaitre de aceste podiumuri simple, metamorfozate ad-hoc, după ne-
cesităti'le zilei şi luminat de nişte becuri obişnuite care se căznesc să înlocuiască 
rampa. 

Alci, Sn Institutul de pe splaiul Dîm-boviţei totul ìncepe de la elementele 
primordiale, aşa cum fraza cea mai desăvirşită a romancierului celebru are, la 
sursă, literele din abecedar. Şi, trebuie spus de la bun început, abecedarul artei 
actoriceşti şi cinematografice e anevoios, muli mai anevoios decit cele cìteva sute 
de hieroglife ale unni alfabet orientai. Studentul care, de obicei, se visează celebru 
încă ìnainte de examenul de admitere (ba uneori se si crede celebru), trece prin 
cei cinci ani de studiu ca prin cinci purgatorii hotărîtoare, invătînd, rînd pe rind, 
să citească cu subtext, să filozofeze, să gîndească artistic, să cinte, să danseze, să 
se miste, sa fuga, sa sa:lte, sa irida, să suspine, sa se bată cu filoreta şi... sa in-
terpreteze. 

Faptul că avem astăzi un Institut de Teatru şi Cinematografie care poartă 
numele marelui Caragiale ţime de întregu! procès al revolutiei culturale din patria 
noastră, tine de grija pe care partidul şi guvernul o manifesta fata de artă şi de 
creatorii ei. Se poale vorbi de o adevărată înnobilare a artelor şi de o pretuire a 
lor, superioară cbiar fata de cele mai clasdce momente de ìnflorire, pe care eie 
le-au cunoscut in decursul istoriei. Strălucirea de la Versailles era o ţiîfnă îmipă-
rătească a regelui care se numea, fără pic de jenă, „regele soare", iar mecenatele 
antice sau romantice erau un lustru oslentat pe care şi-1 însuşeau persoanele avute. 
Grija manifestata in tarile socialiste fata de artă si artisti ramine cel mai inali 
şi mai nobil mécénat din istoria omenirii. 

Sa revenim la Institut şi sa-i povestim, in linii mari, biografia. 
Anul acesta se ìmplinesc 125 de ani de la infiintarea primei forme de învătă-

mînt teatral. Ca apendice al Filarmonicii, clasa de actori de odinioară lăsa meş-
teşugul ca moştenire precum alchimiş'tii medievali, nuimai in principiu {urmind 
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O lecţie de machiaj, conclusi 
de prof. J. Romanlţă 

ca ucenicii să caute singuri aurul). 'Conservatomi de mai tîrziu respecta t rad i ta : 
teatrul se învăţa alăhiri de muzică, de parca actorul, vrînd nevrînd, trebuia sa se 
pregătească pentru opera. 

Reforma învăţămîntului a tras hotarele de distinctie între laturile spécifiée 
aie celor doua arte. Atunci, în 1949, s-a născut Institutul de Teatru, avînd, séparât, 
o sectie de cinematografie. Experienta a arătat însă că actorul de cinema şi cel 
de teatru s înt în fond, o singură persoană asa ca acest dualism se vădea de prisos. 
în 1954 s-a săvîrşit apropierea dintre teatru şi cinematografie, şi, de ahinoi, Insti-
tutul funcţionează m această ipostază. 

Institutu'l I. L. Caragiale nu salăşluieşte într-o clâdire model «al cared stil 
arhitectonic sa te uimească încă de la poarta. Nici un fast nu imbraca interioarele. 
în care studenţii „se produc" pe modestele scene. Socotesc că această simiplitate e 
binevenită şi influenfeaza în mod fericit clima şi starea de spirit a viitorului actor. 
O anume superficialitate îi îmbie pe unii studenti la artificiu, la pompozitati. Se 
poarta plete şi se face abuz de imbracami nte excentrica. Cusurul acesta capitu-
lează pe zi ce trece. Mediul Institutului îmbie la o elegantă retinută şi la sobrie-
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tate. Aş putea spune că lîncăperiile şi culoarele Institutului au, niai degrabă, o 
atmosfera de calda intimitate, trezind ìnoredere in sine şi ìimbiind la prietenie. Pe 
culoare, ìn pauze, ara întîlnit perechi şi grupuri. Pretutindeni solitudinile sînt rare, 
aidoma cometelor cu coadă. Prietenia e lìnea de ipe acum necesară viitorilor actori 
care, cunoscrndu-se lìndeaproape, vor putea juca pe scena cu mai multa dezin-
voltură, completìndu-se şi ìntregindu-se. 

Pe culoarul administratiei si rectoratului. tablourile artiştilor poporului stau 
ca un îndemn şi ca un exemplu in fata lînvăţăceilor. O uşă capitanata dă ân sala 
profesorilor şi, de acolo, in odaia rectorailui. Aici te înfcîmpină o figura bilajina. 
sadovenian de moldoveneasca, respirtînd bunătate şi mărinimie ; parai cărunt ca de 
zăpadă alpina, care la unii maestri denota austeritate şi distanza, se mtimizează, 
simbolizjînd sociabilitate şi liniste ; obrajii rumeni trădează, pe lîngă sănătatea 
fisica, o netulburată sănătaie morală. Dacă n-aş aminti numele fericitului posesor 
al acestor şi al altor multe calităti omeneşti, aţi recunoaşte totusi că e vorba de 
binecunosoutul prieten al speotatorilor, Costache Antoniu. Caragiale 1-ar âmbră-
ţişa, cu recunoştintă. 

lata, aşadar, central micului univers al Institutului, meridianul numărul unii, 
în funcţie de care se desfaşoară lîntregul program. 

*** 

Să deschideni uşa, să urcăm scările pînă la etajul patru, apoi să desichidem 
o alta usa... să ascultăm. E prima leoţie pe care ireporteral, devenind şi el pentru 
un moment student la arta dramatică, o ascultă cu atentie, alături de colegii din 
a nul II. Nu ştiu dacă ceea ce vă voi spune jigneste sau nu (màndria studentilor din 
ceilalţi aui, dar mi s-a spus că anul II este fruntaş iîn toate ramurile, de la disci
plina pina la învătărmînt. Constatarea mea a dus tot spre această concluzie. 

Sìniem ila o lectie de marxism-leninism şi, inainte de-a irncepe 'lecţia, se simte 
nevoia unor premise teoretice. Iată-le : 

O experienţă trista ne-a pus, deseori, în fata unor actori deosebit de dotati. 
dar inculti pina la refuz. Astăzi, cìnd exigentele artistice ale publicului spectator 
cresc neoontenit şi clnd gustili spectatorilor s-a lărgit contopindu-se cu notiunea 
de masă. actorul are dateria sacra de a se prezenta pe scena cu un talent ajntat 

# de o cultura masivă şi bine asimilată. 
Ara intrat deci la lecţia de marxism a profesorului Marcel Breazu. 
Mă bucură că, de la bun început, dau peste un profesor care leagă organic 

(fără tributul unor artificii) problemeJe filozofice ale marxisim-leninismului de 
specificul artei actoriceşti. Exemplele se dau, cu precadere, din lumea artelor. 
Lectia (Materie şi conştiinţă) este firesc actualizată prin referiri documentate la 
revizioniştii contemporani, glasul profesorului căpătînd patos şi combătiînd cu pa-
siune toate încercările de răstălmăcire a ideologici noastre. 

Lectiile de filosofie sînt uneori — de ce n-am recunoaşte-o ? — stereotipe 
şi cenuşii. Cusurul \ine de spiritili pedagogie al profesorului. Sînt fericit că ani 
fost scutit de această neplacere la cuxsul profesorului Marcel Breazu şi că am 
trait, ca un veritabil student, clipe de veritabilă ucenicie în ştiinta îutelepciunii. 

Dar lectiile siînt drăuiuite de ceasornicul aşezat pe oatedră şi la un „me
mento" al clopotelului. studentii tei schimbă caietele şi maculatoarele. Oare cu ce 
destinatie ? Coridoarele sînt, de obicei, crainioii viitoarelor lecjii, aşa că cel mai 
nimerit lucra ar fi sa se profite de acest orar ambulant. Şi într-adevăr, aşa e. 

Pe coridoare, se discuta tot mai mult despre un seminar model. Profesori — 
ìn frante cu rectoral — veneau sa asiste la această oră exemplară de dezbatere a 
problemelor de estetica. De data aceasta se afla la catedră un tînăr, Ion Toboşaru. 

Dacă ar fi trait în antichitate, Ion Toboşaru ar fi poposit sub porticurile 
Atenei an pleiada fllozofilor peripatetici. El îşi tine cursurile pi imbu ndu-se şi gesti-
culînd aidoma lui Socrate şi urmăreşte cu degetul arătător ideile. Toboşaru se 
razboieste cu ermeticii şi în special cu Barbu, citìnid oopios criptograme din 
Joc secund. 

Lauda i se cu vine in eţgală rnăsură si prof esorabili de literatură universala, al 
carili student am fost şi la oursurile căraia m-am familiarizat cu Homer şi Dante, 
Shakespeare si Tolstoi, Şolohov si Maiakovski. Fimi roşu al cursului ramine, cu 
perseverentă, acelaşi : lupta dintre realism şi antirealism,. Scriitorii analizaji, în 
prelegere : Byron şi Shelley. 
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Oricît ar parca de paradoxal, Eminescu ne învaţă. printre altele, şi dictie. 
Să luăm un vers al poetului de la Ipoteşti : 

Se baie miezul nopfii în clopot de aramă. 

Sonoritatea versului este, intr-adevar, scenica şi orice actor îşi poate măsura 
timbrai, intensitatea şi înăltimea vocii, recitîndu-1. Un grup de studenti incearcă 
un cvasicor récitât, pe înălţimi diferite şi armonizate, repetìnd parca la desperare, 
acest vers melodios. Profesoara Sandina Stan, artista emerita, dirijează ca la un 
aparat nevăzut suita tonuriloT, netezind asperitatile. 

Lectia la care asistam era nu numai interesanta, dar şi pitorească. Un neofit 
nu şi-ar putea ìnchipui că vocea şi mai ales nîsul se pot desăvîrşi, Procesul îm-
bină anatomia şi psiliologia. CoIoana de aer trebuie concentrata, acustic, in fata 
prin faza numită „impostaţie". Odată cu această fază se pot cerceta defectele de 
dictie, inclusiv graseierea care ţine de o liimbă... prea scurtă. Limba trebuie sa se 
ascută prin vorbire concentrata, deoarece fără o „limbă ascutită" nu se poate rosti 
artistic replica. In line, după studierea dialeotelor se ajunge la capitolul major 
şi anume acela al virtuozităţiJor : tempouri, ritmuri, virtuozităti propriu-zise, game. 

Am socotit neoesar acest comentariu tehnic, ìntrucit am constatât că stu
denti nu ştiu încă să-şi lălmăcească starile psihice prin voce. Aşa cum, cu treizeci 
de ani în urina, ne arata Carni! Petrescu în Teze şi antiteze, aotorul (aici — stu
dentul) la mînie ţipă, la durere şopteşte iar la idilă vorbeşte cantabil. 

Studenta Violeta Pop, dotata de altfd, nu ştie să rida. Constatarea e, la 
rindul ei, ilară. Vai ! meseria de aotor e foarte grea şi ti obligă pe student să 
ìnvete, rind pe rind, sa rida şi sa ofteze. „Studentul respeotiv nu ştie sa ofteze 
fiindca nu ştie sa respire" — imi explică tovarăşa Sandina Stan şi, cu asta, am 
asistat la exerciţii amuzante. Ati ştiut sau nu că risul ţine de... stomac şi ca se 
realizează prin trimiterea ritmica a unor cantinati de aer in cavitatea nazală ? De 
aici probabili şi expresia : „a puifnd in rìs". 

La lecfia de dicţie am făcut ounoştintă cu studentul argentinean Raul Ser
rano. E un (temperamental, aidoma confratilor sai luminati de soarele Americii 
Latine. A învătat bine si repede limba romînă şi a susţinut o interesanta dizertafie 
ştiinţifică de estetica marxist-leninistă, plecînd de la piesa Chestiunea rusa. 

Tot de peste botare a venit şi Stenka Vilcevici — din Bulgaria. Trimisă pen-
tru o alta facultate, ea a cedat pasiunii artistìce şi s-a inscris la Institutul „I. L. 
Caragiale". 

In aceste doua cazuri lectia de dictie este mai anevoioasă si Si urăm profe-
soarei, in mod deosebit, succès. 

*** 

Studentul are de invătat nu numai cum trebuie să rida sau sa ofteze, ci şi 
cum trebuie sa danseze. Clasa profesorului Loghin (anul II), sub ochii atenti ai 
profesoarei Vera Proca, a intors timpul inapoi cu un secol şi, apoi, cu două secole. 

Sìntem in secolul XVIII şi dansăm menuetul. Imaginar, saloanele aristocra-
tice ni se deschid in fata, cu irizatele oglinzii venetiene, in care jupele de moar 
tree legănate cu elegantă. Dansul e suplu şi serpentinat, pe linii dulci aproape 
plutite. N-ai ce face ! Vrind nevrind, trebuie, pentru un moment, să te arisito-
cratizezi... 

In opozitie cu menuetul, mazurca are consistenta folclorica si respira mai 
multa sanatare morală. Expresiife de indicale coregrafică siînt pitoreşti : „Mergem 
cu trotineta ! Ajunge ! Acum, pasul şchiop". Ritmul se accelerează şi ajungem 
in marea vivaci tate a jocului romiìnesc, geainparalele. 

Şi la dans avem nevoie de cultura. Nu se dansează numai cu gleznele, ci şi 
cu mintea. Elementele de dans clasic, de ritmica, de dans istorie şi de dans de ca-
racter cer o serioasă cunoastere a istoriei artelor. 

Profesoara Vera Proca, ea însăişi reputata in materie de dans şi sustinătoare 
de recitaluri, este una dintre mìndriile Instituitului. In gnupa la care am asistat. 
studentul Constantin Drăgan, desi cam nedisciplinat, dovedea reale virtufi de dan-
sator, iar studenta Paula Chiuaru, desi cu unele libertăti de interpretare, vadea 
aceleaşi cal itati deosebite. 
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Şi acum, anînaţi de isetea de a vedea practic talentili stu-deniţiilor, sa rntrăm 
în una din salile cu scena, cu toate că prezenja unui strain ar putea stinjeni repet'iţia. 

Sîntem la clasa profesorului Finteşteanu, dirijata. de asistentul Rădulescu. 
Se répéta un act din Ziariştii lui Al. Mirodan. 

— To va rase student, de ce n-ai învătat textul ? 
— Tovarăşe asistent, eu nu pot învăţa mecanic. 
— Mecanic, electric, aerodinamic, cum vrei, dar să-imi vii cu textul învăţat. 
S-ar pănea deci că am păşit cu stìngili. Aparenţele însă înşeală, ca aproape 

totdeauna. L-am întîlnit aioi pe Ştefan Tăpălagă (Alo?... Afi greşit număiul!) în 
rolul lui Romeo, bun intenpret, cu joe realist şi firesc ; pe George Voicu in Cerchez, 
pe Constantin Riîşcliitor in Tomovici etc. etc. — studenti care prevestesc actori 
valorosi, constiinciosi, seriosi, aşa cum cere publicul nostru spectator. 

*** 

Zilnic, in acelaşi circuit obositor dar frumos, studenti! îşi plimbă macula-
toarele şi visele pe coridoarele Institutului, intrind din sala in sala, din stil in stil, 
din veac in veac. Roadele ìncep sa se arate înea de fpe bancile Institutului. Florin 
Piersic a débutât in cinematografie ca student, ba a fast chiar crainicull artei noas-
tre la Festivalul de la Cannes. în anta cu écran au débutât ca studenti şi Ana 
Vlădescu, Flavia Burev, fratii Tăpălagă (Ştefan Tăpălagă a fost o adevârată des-
coperire), Ioana Bulcă şi altii, prezenti şi viitori sustinători ai frontului nostru 
artistic realist-sociailisit. 

După munca ostenitoare, studentii se odihnesc într-un cămin model, unde 
probabil că seara, Raul Serrano le cìnta din ghitară sau ile povesteşte despre lupta 
pentru dreptate socială din Argentina. 

Din nou intonsi la Institut, odată cu deplina revărsare a diminetii, ei sìnt 
întîmpinati de pnafesori. An de an, ei tree printr-un cincinal artistic pina ce dru-

Studenţii 1st pregătesc lecţiile in biblioteca Institutului 
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Dansul şi ritmica sînt mijloace de dezvoltare a tehnicii actoriceşti 

mul se desăvîrşeşte de la scena modesta a studioului din strada 30 Decembrie la 
scenele „Nationailuilui" şi „Municipailuilui", ale teatrelor din provincie, pe care am 
dori să le populeze oìt mai multe talente din Institut. 

Filmul se ruilează Anvers. Din nou sînt iîn centrul acustic al ooriidoruliii, ascul-
tìnd dulcea babilonie de replici contopite. Apoi, scările coboară. Se arata o usa 
capitanata. Dincolo de această usa ne ìntómpina o figura blajina, sadovenian de 
moldoveneaseă, respirînd bunătate şi mărinimie. Părul cărunt ca de zăipadă alpina, 
care, la unii maestri, denota austeritate şi distanta, se rntimizeaza. Dacă n-aş 
aminti nuimele fericitului posesor al acestor şi al altor calităti omeneşti, ati recu-
noaşte totuşi că e vorba de binecunoscutul prieten al spectatonilor, Costache An-
toniu. Caragia'le 1-̂ ar îmbrăţişa, cu recunoştintă, şi prin el, pe harmioii patimaşi ai 
teatrului, dascali şi învătăcei. 
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